



网络上关于中医“搭脉验孕”话题仍在持续升温。在网友的追捧和赞助下，“挑战赛”奖金目前已追加到了10万元。11日，湖南多名中医专家接受三湘都市报记者采访时表示，“喜脉确实存在，但需望、闻、问、切‘四诊合参’”。

《湖南中医名家炮轰微博红人阿宝不懂医学》后续

多名中医专家声援“搭脉验孕”

■记者 潘显璇

数月前，微博红人@烧伤超人阿宝在微博发起中医搭脉验孕挑战，直斥中医是伪科学，称愿以5万元为赌注，征集中医徒手验出育龄妇女是否怀孕。

我国著名中医学家廖仲颐老先生的弟子黄世一教授指出中医并非伪科学，长沙东华生殖与不孕医院产科主任李清珊则以对孕龄妇女连续90天的脉象监测数据证明中医不仅可以搭脉验孕，且能搭脉辨男女（详见本报1月7日A13版、1月8日A07版）。

1日11日，三湘都市报记者走访了湖南省中医药研究院、长沙市中医院等多家医院的中医专家，他们均力挺中医“搭脉验孕”，表示其有理论基础，也有临床应用，但需“望闻问切”综合判断。

事件回放

中医“搭脉验孕”引争议

关于中西医的争论由来已久。数月前，有人则把“战火”烧到了中医搭脉验孕这个话题上，这个人就是微博名人、北京烧伤科医师“烧伤超人阿宝”。

阿宝曾公开表示“中医是伪科学”，这次他发微博称愿出5万奖金发起挑战，以随机盲法测中医搭脉准确率是否能超80%，同时欢迎“爱好科学的土豪”增加奖金。此事在全国掀起轩然大波，在网友的追捧和赞助下，“挑战赛”奖金目前已追加到了10万元。

亲身经历

王瑛：亲历“搭脉验孕”的真实性

长沙市中医医院（长沙市第八医院）妇产科主治医师王瑛接受记者采访时已有4个多月身孕，她告诉记者，她自己就亲历过“搭脉验孕”。

“我去年下半年开始筹备要小孩，平时对自己的身体比较关注。去年10月9日，月经周期第28天，还未停经，我给自己搭脉，结合自身的具体情况发觉有妊娠脉迹象，当天便让医院的同事帮我搭脉，综合考虑为妊娠脉。”王瑛第二天在医院抽血检验，结果确实已怀孕。

王瑛表示，中医强调因人制宜，注重体质因素，在临床应用中具有灵活性，妊娠脉在不同年龄和体质的人群中也有差异，仅凭搭脉来验孕不符合中医诊断望、闻、问、切四诊合参的要求。

王瑛称，随着现代医学的发展，尿液验孕试剂在居民区的普通药房可以1元到十几元不等购买，育龄期女性朋友可以可用验孕试剂在家中来自行判断是否怀孕。加之随着经济的发展，老百姓对健康的重视，医生接诊的病人倍增，而病人也对医疗的要求越来越高，在临床上为了保证医疗安全，减少医生主观判断差异和妊娠脉的个体差异带来的医疗失误，在临床上因诊断妊娠需要用到搭脉的已不多。但在不孕症、胚胎移植的病患者的早孕胎以及先兆流产、习惯性流产病人的中医治疗中，搭脉在辩证论治中不可或缺。

在王瑛看来，一些经济欠发达、医疗设备欠完善的地区，掌握中医“搭脉验孕”，不但可以节省医疗费用还可以绿色环保，减少医疗垃圾的产生。

“四诊合参”

姚勤：
喜脉确实有，需望闻问切

湖南省中医药研究院文献信息研究所副所长、国家中医院管理局中医药知识巡讲专家姚勤也认为“搭脉验孕”是有科学依据的。“喜脉确实存在，怀孕在身体上一定会发生变化，这种变化在脉象上也必然会反映出来，配合询问女性的月经情况，就基本上可以做出怀孕与否的诊断。”

姚勤曾经遇到过一个病例，一个年轻的未婚女患者来就诊，自诉近来容易疲劳嗜睡，还伴有有时怕冷有时低热的症状。姚勤在搭脉时发现其有典型的滑脉，建议她做好妊娠检查，结果证实女子已经怀孕。“不过，身体健壮的人由于气血旺盛也可以出现滑脉。但中医讲究‘四诊合参’，就是要通过望、闻、问、切综合地判断，不能单纯凭脉象百分百地确定。”

姚勤称，一些文学作品把搭脉说得神乎其神，对“隔帘搭脉”、“悬丝搭脉”大肆渲染，给中医搭脉蒙上一层神秘的面纱，实际上有夸大之嫌。中医的搭脉是通过几千年的临床经验总结出来的，在中医诊疗中发挥着重要的作用。

互动

“搭脉验孕”你怎么看

你对中医搭脉验孕乃至辨别胎儿男女怎么看，又有什么疑问，欢迎拨打本报新闻热线96258或通过微博、微信@Hi都市报与我们联系，我们将安排记者与你联系。

互动

你遇到过购物囧事吗

因买东西付不了款而闹进派出所，陈先生觉得自己很囧不愿多谈。但他坚持要对方贴道歉信不让步却是源于屡次购物不爽的经历，“经常遇到店大欺客的事情，不是霸王条款就是服务态度差。我希望他们通过贴道歉信受到警示，改进服务！”

身为消费者，你也遇到过陈先生这样的事情吗？如果你也遇到此类购物囧事，请@Hi都市报告知我们。



1月11日，长沙市中医医院，妇产科主治医师王瑛对一名孕妇进行“搭脉验孕”。记者 唐俊 摄

一杯开水淋下，一岁男童重伤 全身三成被烫伤仍未脱险，若愿帮他可拨96258

本报1月11日讯 1月8日晚上6点多，一杯热开水打破了一个家庭的平静生活。岳阳湘阴县1岁大的小宸宇被一杯热开水从头淋下，全身烧伤面积达三成，目前仍未脱离生命危险。今天上午，三湘都市报记者在中南大学湘雅医院见到了睡在病床上的小宸宇，他的头部、胸部、肚子都用特殊的防感染纱布包裹着，还打着点滴。

小宸宇的奶奶王媵介绍，1月8日晚上6点，吃过晚饭后，她老伴去厨房洗脚，而

她则打了一大杯热开水准备风凉。刚进里屋，就听到3岁孙女喊着要搞发夹，她随即把杯子放在电视机桌子前面。“我孙子和电视机桌子一样高，我才离开不到1分钟，就听到他在哭，我就猜到是他碰倒了那杯热开水。”王媵一边哭诉，一边自责，“孩子现在在床上翻个身子都会痛得直哭，那真是一种锥心痛啊，要是我没走开多好。”

据了解，小宸宇的父母为改善家庭窘境，把儿女交给爷爷奶奶来照顾。孩子住

院后，全家人则轮流来照看他，而他的父亲则只能继续打工来挣医药费。医生介绍，目前小宸宇还没有脱离生命危险，现在就怕感染，引起并发症就不妙了。

小宸宇才入院两天医药费已近4万元。将来无法估算的治疗费用，对他们一家来说，着实有些困难。如果你愿意帮助小宸宇，可拨打本报热线96258，与我们联系。（王先生提供线索，奖励30元）

■记者 杨昱 实习生 邓畅

导购员服务态度欠佳 男子抛商品表不满被打伤

本报1月11日讯 开车半小时去买内衣，付款时却排错队又苦等半小时。久等无人问津之下，长沙陈先生将气撒到了店内导购员身上。结果冲突之下，陈先生被导购员打伤。1月10日晚，长沙天心区悦方商场“无印良品”店发生一起争斗事件。

10日晚，长沙市民陈先生驱车半个小时前往位于三王街的悦方无印良品店消费。可令他没想到的是，在收银台前排了近半个小时队准备付款时，“轮到我了却没人收银了。”陈先生于是质问导购员。导购员却指着一个标注着“暂停收银”的牌子回答他：“你不知道看牌子吗？”

自觉被服务员所嘲讽，陈先生怒了“我不买了还不

行吗”，一气之下他将衣服扔在地上出门而去。而此后发生的事情更出乎陈先生所料，“一名导购小伙子跟了出来拉着我说我把衣服丢地上，损坏了商品。”陈先生当时也憋着一肚子气，回了句“两件衣服又摔不烂。”小伙没撒手，冲突随后爆发。结果陈先生的脸颊吃了一拳，挂了彩。事发后，双方都报了警，坡子街派出所民警赶到现场将双方带走。

警方调看店内监控视频证实：当晚8点多，陈先生因抛掷店内商品引发了与店员的冲突，两人进行长时间争执，争执中店员挥拳击中了陈先生的面部，并跌倒造成伤口流血。

22:33，三湘都市报记者接到爆料赶到坡子街派

出所时，双方已经在调解。双方纠结的主要问题在于：陈先生要求无印良品店在门店张贴道歉信一个星期，而店方只愿意赔偿、开除相关员工和其他道歉形式道歉。

“无印良品”悦方店的负责人介绍，挥拳的店员是一名兼职的大二学生。当着记者的面，这名男生一直低头道歉：“确实是我冲动了，我承认错误。”

陈先生表示可以追究该店员的责任，但要求该店家必须在门店张贴道歉信一星期，承认自己的管理不善，“为什么争执中没人来拉一拉，出了事情半个小时也没人出面处理？不然也不会发生这事！”

■记者 梁筱石